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2013年中考语文预测题(十一)

一、阅读下文，回答问题。

“三手烟”的危害

唐承革

①说起吸烟，人们认为它只是对那些直接吸烟(一手烟)的“烟民”，或被动吸烟(二手烟)的“被害者”的健康有危害。现在，有研究发现，“三手烟”对人的健康同样有害。最先提出“三手烟”概念的是美国波士顿“麻州儿童综合医院”的专家们。他们首先发表了“三手烟”对婴幼儿健康造成危害的论文。他们的研究证明即使吸烟者将烟熄灭几个小时甚至几天后，室内的家具、地毯、墙壁、衣物等物件表面上仍会残留着吸烟过程中散发出来的有毒物质，这些有毒物质附着在人的身上，对儿童的健康有很大影响，也会伤害到长时间处于这样环境下的成人的呼吸系统。后来研究证明，“三手烟”中的有毒物质对任何年龄阶段的人来说，都有造成癌症的影响，长期在这种环境下生活、工作，哪怕从未接触过烟草，患肺癌的概率也要比在不受烟草侵害的室内增加3倍。

②“三手烟”中所含的有毒成分包括氢氰酸、丁烷、甲苯、砷、铅、一氧化碳、放射性元素钋-210和其他十余种高度致癌的化合物。虽然不少烟民为了不危害别人，到露天空旷处和允许吸烟的场所吸烟，或当家人特别是孩子不在家时吸烟。但是即使如此，也不足以防范“三手烟”的危害：如果在室内吸烟，开窗或开风扇无法完全清除“三手烟”，吸烟散发出来的有害物质，很容易滞留在墙壁、家具甚至吸烟者头发和皮肤上，旁人进入室内，就等于在吸“三手烟”；即使到室外吸烟，吸烟者身上和口腔中残留的有害物质也会被带回室内，污染室内的空气。致癌物质会在肺部“逗留”，一旦人过度疲劳、营养不良或机体免疫力迅速下降，就很有可能引发肺癌。

③成年人由于抵抗能力较强，“三手烟”对他们的危害短时间内还不明显，“三手烟”最大的受害者是儿童。这是因为：(一)儿童的体重相对成人低，同样水平的有毒物质对儿童的危害更大；(二)儿童处在生长发育的特殊时期，对有害物质的抵抗能力远远低于成人；(三)婴幼儿和儿童如果在吸过烟的环境里“摸爬滚打”，他们的手上、身上便会沾染这些有害物质，甚至有可能“吃下”一些。

④针对“三手烟”，美国加利福尼亚大学格奥尔·马特等研究人员曾做过一项研究，对象是49名不满13个月大的婴儿。他们发现，即使父母只在室外吸烟，他们居室的空气和尘埃中还是能够发现尼古丁。检测婴儿的尿液和毛囊的尼古丁结果表明，被动吸入父母“三手烟”的婴儿，其体内尼古丁含量比不吸烟家庭的婴儿高7倍。一些研究表明“三手烟”会引起婴幼儿呼吸系统的问题，增加婴幼儿患急性支气管炎、哮喘的几率。

(选自《百科知识》2012年2期)

1.请根据第①段的介绍给“三手烟”下定义。

答：________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________

2.请概括第②段的内容。

答：________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________

3.下面句中加点字能否删掉？为什么？

成年人由于抵抗能力较强，“三手烟”对他们的危害短时间内还不明显，“三手烟”最大的受害者是儿童。

答：________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

4.文章最后一段主要用了什么说明方法？有何作用？

答：________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________

5.下列说法不正确的一项是(   )

A.文章开头从人们只认识到“一手烟”“二手烟”的危害谈起，既激发了读者的阅读兴趣，又体现了本文写作的必要性。

B.文章第②段开头具体列举了“三手烟”中所含的多种有毒成分的名称，有助于引起读者对“三手烟”危害的重视。

C.第②段结尾，“致癌物质会在肺部‘逗留’”一句中“逗留”一词有拟人意味，使语言增添了几分生动性。

D.第③段先后从儿童的体重特点、行为方式、抵抗能力等方面说明了儿童是“三手烟”最大受害者的原因。

二、(2012·辽宁模拟)阅读下文，回答问题。

人类水资源现状

①水是人类及其他生物繁衍生存的基本条件，是人们生活中不可替代的重要资源，是生态环境中最活跃、影响最广泛的因素，具有许多其他资源所没有的、独特的性能和多重的使用功能，是工农业生产所需的重要资源。工业生产中，水具有冷却、加工、沸腾、蒸发、传送等一系列功能。农业用水占了全球使用量的73%，这里主要指灌溉用水。

②全球有水139万亿立方米，其中97.3%是咸水。2.7%的淡水中又有69%以冰雪形式存在或作为冰帽集中在南北极的高山上难以开发利用。只有很少的水可供人们使用，有直接经济效益。水的数量虽在一定时期内是保持平衡的，但在一定的时间、一定的空间范围内又是非常有限的。目前，世界上早已有出现了水危机的国家，如埃塞俄比亚。联合国已发出警告：“水将成为一种严重的社会危机。”水资源已成了一个国家、一个地区持续发展的非常稀缺的资源。现在世界上约2／3的国家都不同程度地反映出水的危机。

③我国是一个水资源十分短缺的国家，人均水资源量仅占世界平均水平的1/4。尽管我国水资源总量为28 000亿立方米左右，但地区分布十分不均，有八成分布在南方，而南方耕地只占全国耕地面积的1／3左右。水土资源不相匹配，生态环境相对脆弱。我国地域广阔，南北跨度极大，远距离调水的难度可想而知。因此，总的水资源可利用量并不很大。我国人均水资源占有量为2 300立方米，到2030年人口高峰将达到16亿，人均水资源占有量为1 700立方米，将接近或达到世界公认的用水警戒线。缺水将越来越成为我国经济社会发展的严重制约因素。中国平均每年因旱受灾的耕地面积约四亿亩。正常年份全国灌区每年缺水300亿立方米，城市缺水60亿立方米。全国年排放废污水总量近600亿吨，其中80%未经处理直接排入水域。在全国调查评价的700多条重要河流中，有近50%的河段、90%以上的城市沿河水域遭到污染。

④水资源供需失衡的结果，一是国民经济用水挤占生态环境用水，二是城市与工业用水挤占农业用水。目前，北方水资源开发程度已超过50%，导致河道断流和湖泊萎缩；南方水网地区污水超标排放，造成水体污染；西北干旱区大量挤占生态用水，荒漠化趋势蔓延；西南山丘区坡陡田高水低，水资源开发利用工程艰巨。从全国看，水资源现状承载能力和生态环境容量已经明显不足。

1.这篇说明文采用的说明方法有_________________、__________________等。

2.从第③段看，我国水资源十分短缺的主要原因是：(1) _________________；(2)_________________；(3)_________________。

3.第③段“人均水资源量仅占世界平均水平的1/4”一句中的加点字“仅”能否删去？为什么？

答：________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________

4.第④段中，作者举出北方地区、南方水网地区、西北干旱区、西南山丘区等几个地区的用水情况，是为了具体说明什么？

答：________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________

5.针对我国目前的水资源现状，请你提两条合理化建议。

答：________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________

三、阅读下文，回答问题。

人类未来在方舟——移民太空

如果说2012年世界末日真的降临，人类怎么办？正如英国理论物理学家史蒂芬·霍金所警告的那样，人类若不能在未来两个世纪内移民外太空，就会永远灭绝。人类能长久生存的唯一机会就是搬离地球。居住到别的星球上。霍金说：“人类遗传密码中携带着自私与侵略的本能，这在过去曾是存活的优势，但人类很难在未来100年内避免灾难，更不用说未来1 000年或100万年。”

说到移居，火星早已成为不二之选。因为火星不仅是距离地球最近的外行星，而且自然环境也最接近地球：火星上有大气，也有季节的变化。并且火星的表面有液态水存在的迹象，这是生命起源所必需的元素。虽然火星上没有氧气、气温极低、辐射较大，但科学家设想用尖端科技改造火星的气体构成，以适合人类居住。有乐观者认为，用现有的科技绿化火星可能只要几百年时间，到时候人类携带着特殊呼吸装置就可前往居住。

除了火星，我们还可以选择移居太阳系外的Gliese 581c星球，它的直径是地球的1.5倍，表面温度大约在0 ℃～40 ℃之间，地表可能存在液态水流，凭借这些与地球相似的条件，这颗新星被科学家誉为“宜居星球”。

人类移居了，动植物兄弟当然也要移居。美国的“拯救文明联盟”组织计划在月球上建立地球生物的DNA“备份库”，里面不仅存有所有动植物的DNA，还包括地球上各类人种的DNA。此外，库中还将建造“终极图书馆”，用以保存人类文明所有的知识。如果有一天，地球生物毁灭，就可用存有的DNA，在其他星球重建家园了。

找到了“新家”，可是我们要怎么搬过去呢？霍金提出的“时空旅行”理论或许能帮我们找到太空中的方舟——时空隧道，通向外星球。

时空隧道也就是虫洞。霍金说，虫洞就在我们周围，只是小到肉眼无法看见。宇宙万物都会出现小孔或裂缝，这种基本规律同样适用于时间。时间也有细微的裂缝和空隙，比分子、原子还要小的空隙被称作“量子泡沫”，虫洞就存在于“量子泡沫”中。通过虫洞，就等于钻了时间的空子，进入时空隧道。

时间就像是一条河流，在不同的地段会有不同的流速，在有些地方会过得更慢，而在另一些地方会过得更快，这正是实现通往未来之旅的关键。比整个银河系还要重的超大黑洞可以更为明显地降低时间流逝的速度。霍金说，这种超大黑洞就像是一部天然的时间机器。如果一艘宇宙飞船进入超大黑洞内执行5年任务，返回地球时会发现已过去了10年。如果人类能利用好这种时间差，那“时空旅行”就不只是梦了。

如果能够建造出速度接近光速的宇宙飞船，那么宇宙飞船必然会因为不能违反光速最快的法则，而致使舱内的时间放慢。宇航员以这种方式飞行一个星期，地球上的时间就过去了100年，从而实现通往未来之旅。

(选自《奥秘》2012年第三期)

1.霍金提出的“时空旅行”理论能让我们找到几条通往太空的方舟——时空隧道？

答：________________________________________________________________

____________________________________________________________________

2.指出下列说法的错误，并简述理由。

(1)Gliese 581c星球，它的直径是地球的1.5倍，表面温度大约在0 ℃～40 ℃之间，地表存在液态水流。

答：________________________________________________________________

____________________________________________________________________

(2)时间就像是一条河流，人类通过控制，能把时间调节得可快可慢。

答：________________________________________________________________

____________________________________________________________________

3.请用下定义的说明方法解释一下什么是月球DNA“备份库”。

答：________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________

4.根据文章介绍你发现火星和地球有什么相似之处？如果人类想移居火星，那么科学家还要在哪些方面对火星进行改造？

答：________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________

四、阅读下面一篇科技作品，回答问题。

时装生态轮回之道


 ①犹他州的奥斯汀·史密茨踏着滑雪单板从山顶上俯冲下来，“朋友说我姿势糟糕，但是衣服很酷。”他在博客中写道。他身上的滑雪服原料是回收的废可乐瓶，这种面料有个时髦的名字：“可持续面料”，由回收的可乐瓶、旧衣物的纤维、天然麻、无毒染料等制作而成。


 ②其实，这种利用废品、纤维再造制衣的技术在欧美国家已存在多年。人们也越来越接受“低碳装”的概念。不过它在中国还是个全新的概念。现在，日本一家公司将这种可循环的服装材料带来中国并向李宁品牌提供。这种新型环保面料有一个新名称：ECO CIRCLE(生态轮回)。它是日本2002年研制出的一种面料，将回收的聚酯类衣物(制服制品)经过粉碎、化学反应、聚合等步骤再生而成的。美国老牌户外用品巴塔哥尼亚就使用这种材料。李宁首次把这个概念带入了中国，目前网球训练系列即将上市。


 ③李宁将这些旧服装回收上来(不过目前这个系统只接收本产品的旧衣)，送进工厂，化学分解后，这些服装将变成新的面料。这类衣服会在标签上标出“衣年轮”标记，标记越多，代表它再生的次数越多。据龟井范雄介绍，“ECO CIRCLE”作为“可持续面料” ，它的生产从旧服装回收、送进工厂、化学分解、到新面料形成，这过程将使生态圈系统的能源消耗和二氧化碳排放量各降低大约30%。


 ④即便旧衣回收的环保意义和技术让人津津乐道，但推广旧衣回收再生的活动还是困难重重。英国的一项调查显示，一个英国人每年在衣服上的支出约为600英镑，丢弃衣服价值却高达400英镑。每年有63%的废旧衣服被丢弃，进入垃圾填埋和焚烧场，能被回收上来的只占16%。在中国，人们对旧衣也同样排斥。据《新知客》联合珍古道尔环保组织发布的《“衣年轮”低碳着装调研报告》显示，35%的被访者选择丢弃旧衣物。


 ⑤即便在垃圾分类最成熟的国家，衣服也属于最难回收的一类。因为其往往由混合面料构成。尤其是化纤和混纺的衣服，由于含有多种原料及各种颜色，一般人很难辨别，再加工的难度很大，目前还没有一种技术可以对衣服进行百分之百的回收处理。


 ⑥在日本，回收1千克旧衣成本为20日元～30日元，跟以石油为原料生产的成本相当。李宁副总裁方世伟也承认，ECO CIRCLE产品的回收无疑会加大配送渠道等运营成本，他希望越来越大的市场能带来整体成本的降低。


 ⑦更值得注意的是，在《新知客》的调查中，受访者中有约37%的人首选棉麻为主的衣服，化纤仅占2%。大部分民众不愿因为环保而牺牲舒适，这也是回收再生的化纤类制品目前大部分仅应用于运动外套的原因，舒适性也将成为厂商面临的挑战之一。


(来源于“浙江在线环保新闻网”2012年1月)

1.选文第①段文字在文中的作用是什么？

答：________________________________________________________________

2.根据第②段内容，给“ECO CIRCLE(生态轮回)”下个定义。(40字以内)

答：________________________________________________________________

____________________________________________________________________3.为了让读者更清晰地把握行文思路，请你在第⑥段的段首加一句恰当的话，提示该段的主要内容。

答：________________________________________________________________

4.有人对“ECO CIRCLE”的发展前景表示担忧，请你根据文中内容和链接材料，说说你对“ECO CIRCLE”的发展前景的看法及理由。

材料一：国际棉纺织行业协会会长认为，服装行业的振兴重点：一是扶持符合生态、环保和资源综合再利用的生产。二是推广新型、高效、节能的面料工艺设备研发。在满足时尚、款式、功能性等新消费诉求的同时，必须呼吁服装产业走低碳化的道路。

材料二：在旧衣回收、加工的低端产业链上，在离城市的较远区域，很多小服装回收厂把旧衣切碎，制成拖把等，然后把它们销往更偏远的地域，最后都成为了垃圾。旧衣很难再回到城市人的身上。

答：________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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